

परिभाषा : अन्य साम्प्रदायों, धर्मों और सामुदायों के समाज विद्वानों के जीवन में भी पितापिता और-आपस में माना गया है। हिन्दू शास्त्रकारों के अनुसार पत्नी को पति पुरुष पर दयायुक्तता में प्रवेश नहीं कर सकता है। भारतीय हिन्दू समाज में धर्म, अर्थ और काम की धर्म का एक मात्र साम्प्रदायिक जीवन जीता है। स्त्री पुरुष को इस साम्प्रदायिक जीवन में नहीं जीत सकती है। K.M. Kapur ने हिन्दू विवाह को साम्प्रदायिक न मानकर एक धार्मिक संस्कार के रूप में स्वीकार किया है। हिन्दू विवाह का अर्थ केवल यौवन सन्निधि ही नहीं बल्कि धर्म का वाक्य भी है। यह सत्य है कि विवाह के द्वारा ही काम वास्तविकी पूर्ण होती है। अतः सन्निधि उत्पत्ति ही अर्थ है केवल प्रत्येक हिन्दू का आन्तरिक धर्म को ही पूर्ण करना है। यह ही हिन्दू समाज में मानव का परम विकास माना गया है और विकास के इस स्तर तक पहुँचने के साधनों में विवाह का काफी महत्वपूर्ण स्थान है। अतः विना विवाह में जीवन नहीं जी पायेगी ही।

उद्देश्य : विवाह का अर्थ है हिन्दू विवाह के उद्देश्यों को साधना भी है। Rigveda में अनुसार विवाह का उद्देश्य धर्म, अर्थ और काम को पूर्ण करना तथा समाज उत्पन्न करना है। शास्त्रकारों ने हिन्दू विवाह के उद्देश्यों को उनकी मात्रा के क्रम में इस प्रकार रखा है।

- ① धर्म (Dharma)
- ② प्रजा (Progeny)
- ③ रति (Sexual Pleasure)

① धर्म का पावन हिन्दू विवाह का मुख्य उद्देश्य है भारतीय समाज में प्रत्येक हिन्दू पुरुष के लिए धर्म धारण के कर्तव्यों का व्यवस्था की गई है जिससे इनका पावन पत्नी के विवाह सम्बन्धों में

② इसका तात्पर्य संतानोत्पत्ति से है, जैसे हिन्दू विवाह का दूसरा उद्देश्य माना जाता है जो कि वह विवाह नहीं करता उस समाज तक सम्बन्ध नहीं है सम्बन्धों

③ स्त्री-पुरुष की यौन इच्छाओं को पूर्ति करना विवाह का प्रमुख उद्देश्य है। फिर भी इस हिन्दू विवाह के सामान्य उद्देश्यों के रूप में स्त्री-पुरुष विवाह माना गया है। इस से स्पष्ट होता है कि यौन इच्छा का हिन्दू विवाह में कम महत्त्व है। वास्तव में हिन्दू धर्मशास्त्रों में यौन इच्छा को एक आकर्षक माना है। दूसरी ओर उत्पन्न विचित्रता भी खता।

धर्मशास्त्र में परिचित हिन्दू विवाह के उपरोक्त महत्त्वपूर्ण उद्देश्यों के आतिथ्य विद्वानों द्वारा कुछ सामान्य उद्देश्यों का भी वर्णन किया गया है जो इस प्रकार हैं।

① धर्मशास्त्र का विकास

② परिवार और समाज के प्रति कर्तव्यपालन

③ नैतिक जीवन का विकास

④ हिन्दू विवाह के उपरोक्त उद्देश्यों सम्बन्धीता मात्र नहीं है बल्कि एक प्रकार का सामान्य महत्त्व है।

— x —